

### Первые предпраздничные финиши

Во все обязательства, взятые коллективами кафедр к 50-летию Великого Октября, включены пункты о выпуске к знаменательной дате статей, брошюр, монографий.

Ученые держат слово. Многие преподаватели, аспиранты пишут статьи, брошюры, а в ряде случаев уже окончили работу над запланированными трудами.

В Средне-Уральское книжное издательство сдана монография «Победа Великой Октябрьской социалистической революции на Урале». Это коллективный труд, в создании которого активное участие приняли преподаватели кафедры истории партии нашего УрГУ: профессор Ф. П. Быстрых (автор и редактор), доценты Я. Л. Ниренбург, В. М. Куликов и другие.

Группа преподавателей кафедры научного коммунизма — профессор Л. Н. Коган, доцент И. П. Плотицков, аспиранты Н. В. Иванчук, Л. А. Марголин и Ю. И. Парамонов — написала и уже сдала в печать учебное пособие «Из истории социалистических учений».

Новое пособие с интересом встретят студенты, изучающие научный коммунизм и спецкурс «История социалистических идей».

### ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ ЗА ПОМОЩЬ

Правление общества «Знание» РСФСР совместно с правлением свердловской областной организации провело с 14 по 18 июня в Свердловске республиканскую научно-методическую конференцию по проблемам научной организации труда.

В ее работе приняло участие около 250 представителей 62 областей, краев и автономных республик Российской Федерации. Участники конференции дали высокую оценку ее содержанию и организационному уровню.

Учитывая большую помощь в подготовке и проведении конференции, а также личное участие в ее работе ученых УрГУ, правление общества «Знание» РСФСР выражает глубокую признательность и благодарность декану экономического факультета В. М. Готлоберу, заведующему кафедрой экономики народного хозяйства М. А. Мельникову, кандидату экономических наук М. Х. Либерману, научному работнику университета А. Д. Зусману, инженеру лаборатории НОТ Е. Ф. Шляхтер.

**И. И. АРТОБОЛЕВСКИЙ,**  
академик, председатель  
правления общества  
«Знание» РСФСР.

### В ЧАСЫ ОТДЫХА

**ВЕЧЕР,** посвященный Дню международной солидарности журналистов, состоялся 8 сентября в отряде студентов факультета журналистики.

Командир отряда Сергей Рябов сообщил об итогах работы за неделю, назвал ударников трудового семестра и от души поздравил ребят с наступившим праздником.

Совхоз Артемьевский,  
д. Ключики.

маски, конфетти и массовик-затейник. Все было гораздо проще. Слава Яценко от имени всех первокурсников химического факультета поздравил Алексея Копылова, Юрия Латышева и Таню Новикову с днем рождения.

Всем троим исполнилось по восемнадцать лет. Под бурные аплодисменты именинникам были вручены цветы.

Что же касается остальных участников вечера, то все они стали обладателями медалей, изготовленных из... картофеля. Надолго запомнится первокурсникам эта бесхитростная награда, полученная за труд на полях Кривулинского совхоза.

**Зауфа.**

**ТОВАРИЩЕСКАЯ** встреча по футболу состоялась между командой студентов исторического факультета и футболистами Бакряжского совхоза.

Со счетом 3:1 победили студенты.



# УРАЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Уральского государственного университета имени А. М. Горького

Основана в 1933 г.  
№ 30 (1304)

ЧЕТВЕРГ, 15 сентября 1966 г.

Цена 1 копейка

## ОБРАЩЕНИЕ СТУДЕНТОВ МАТЕМАТИКО-МЕХАНИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА УрГУ КО ВСЕМ СТУДЕНТАМ, РАБОТАЮЩИМ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ В КРАСНОУФИМСКОМ РАЙОНЕ

Большие задачи стоят перед труженниками сельского хозяйства в этом году. Существенную помощь в завершении уборки урожая оказывают студенты Свердловска, работающие в совхозах и колхозах Красноуфимского района. Наша задача — помочь вовремя и без потерь убрать урожай картофеля и овощей, выращенный на полях района.

Наш студенческий отряд из 200 человек работает на полях Ачитского совхоза. Обсудив совместно с дирекцией совхоза свои возможности, мы берем следующие обязательства:

Убрать картофель с площади 260 га и лук — с площади 25 га.

Уборку закончить к 25 сентября. Добиться высокого качества выполняемой работы.

Дать шефский концерт в с. Ачит.

Мы обращаемся ко всем студентам Уральского университета, работающим на полях, с призывом — закончить уборку качественно и в кратчайшие сроки.

Студенческий отряд  
математики-механического  
факультета.

## Думаем — справимся

С 1 сентября население Кривулинского совхоза увеличилось на 311 человек: к своим подшефным приехали студенты университета.

Два первых дня все убрали лук и свеклу. А затем бригады стали переходить на уборку картофеля. Наиболее организованными оказались III и IV курсы химического факультета (командир отряда — Валентина Бельмас). 46 студентов убрали за 3 дня 9 гектаров и вывезли 125 тонн картофеля.

Не приходится жаловаться и на остальных. Недавно, например, физики выступили с инициативой — развернуть социалистическое соревнование между отрядами Кривулинского совхоза. Вызов принят всеми студентами.

Наш конечный срок — 23—24 сентября. Думаем — справимся. Впрочем, приходится поглядывать не только на поле, но и на небо. А не внесет ли оно коррективы в наши предначертания?

**Михаил ПЕРМЯКОВ,**  
командир сводного отряда  
Кривулинского совхоза.



**ЭТО БЫЛ** не совсем обычный бал. Отсутствовали красочные наряды и

Что же касается остальных участников вечера, то все они стали обладателями медалей, изготовленных из... картофеля. Надолго запомнится первокурсникам эта бесхитростная награда, полученная за труд на полях Кривулинского совхоза.

**Зауфа.**

**ТОВАРИЩЕСКАЯ** встреча по футболу состоялась между командой студентов исторического факультета и футболистами Бакряжского совхоза.

Со счетом 3:1 победили студенты.

## Качество — главное

Весной нынешнего года на всех факультетах и кафедрах преподаватели, аспиранты и сотрудники университета активно обсуждали проект Директив по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР и материалы партийного съезда. Коммунисты и беспартийные специалисты вносили много предложений, направленных на усиление внимания к высшей школе и помощи ей.

И вот сегодня мы видим новое проявление заботы коммунистической партии и нашего правительства о развитии высшего образования. Оно нашло свое выражение в недавно опубликованном Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению подго-

товки специалистов и совершенствованию руководства высшим и средним специальным образованием в стране».

XXIII съезд КПСС поставил задачу — полнее удовлетворять потребности страны в квалифицированных кадрах и, главное, повысить качество их подготовки.

На примере нашего университета мы видим, что определенные успехи, которые есть в учебной и научной работе, в основном, количественного плана. Например, если в 1961 году в университете было 5124 студента, то сейчас их более 9 тысяч. Рост почти в два раза. С каждым годом увеличивается и выпуск молодых специалистов. В университете за последние годы появились два новых факультета и ряд кафедр.

Сейчас перед нами выдвинута главная задача — поднять качество всей учебно-воспитательной, научно-исследовательской и материально-хозяйственной работы. На это обращает наше внимание ЦК партии. Нельзя не учитывать того, что подтягивать организацию учебного процесса к уровню современных требований и вести плодотворную научно-исследовательскую работу нельзя при серьезном отставании учебно-преподавательской работы и учебно-материальной базы. Это в полной мере относится и к нашему вузу. Вот

(Окончание на 2-й стр.)

## НАСТРОЕНИЕ ОТЛИЧНОЕ

**И**ТАК, прошли первые десять дней. Сейчас, когда первые плоды труда налило, можно смело сказать: студенты фило-софского факультета поработали на славу. За это время на площади в 2,5 га убрано 17 тонн лука-севка. Уже собрано и отправлено в хранилище и в вагоны 362 тонны клубней.

Трудно выделить из 75 человек наиболее трудолюбивых. Все студенты работают, как говорится, не покладая рук. И все-таки я не могу не сказать несколько слов о наших грузчиках. Это А. Колесников, В. Аверин, Н. Сивков, В. Бедня. Их отличная работа немало способствовала тому, что при подведении итогов за первую декаду мы получили переходящее Красное знамя Красноуфимского совхоза и денежную премию.

Настроение у ребят отличное. Есть возможность закончить трудовой семестр намного раньше. Даешь 20 сентября!

**Нонна БРАМАН,**  
комиссар отряда.

**Приданниково.**  
Печь, сложенная руками первокурсника Алексея Колесникова, уже работает на полную нагрузку, и повара благодарны Алексею за хороший подарок.

А сам он сейчас успешно трудится на уборке картофеля.

На снимке: А. Колесников.  
Повара Наташа Рябинина (слева) и Маргарита Сукровцева мобилизуют все свои навыки, фантазию и энергию, чтобы обед доставил большое удовольствие студентам-физикам.  
Фото Г. ТКАЧЕВА.



## Орлы из Красной Поляны

Еще не так давно это небольшое село называлось Погорелово. Сколько таких «погорелых» деревень, соотвествующих своему названию, было разбросано в старину на Руси!

Неузнаваемо изменился в наши дни облик села и его жителей. И вполне естественно, что старые горькие названия становятся лишь достойным память стариков.

Нет сейчас Погорелова, а есть Красная Поляна. Красная Поляна — это молодость села, его будущее.

...Одна за другой подходят к овощехранилищу автомашины, доверху нагруженные мешками с картофелем. Через 15—20 минут они вывозят из хранилища и опять направляются в поле. Стоит неумолчный гул автомашин, картофелекопалок и людских голосов.

— Ой, девочки, смотрите, какую картофелину я нашел!

— Интересно, как там наши соседи?

— Тина, ну что с нормой, уладила?

Командир отряда химиков-старшекурсников Валентина Бельмас успевает везде. Только что она была на кухне или спорила с управляющим отделением, смотришь — она уже на поле, среди ребят. Тина пользуется авторитетом. Ее любят за веселый нрав и умение отстаивать интересы отряда, за требовательность и заботу. Может быть,

поэтому ей не приходится покрикивать на ребят, и без того они стараются работать быстрее и лучше.

Вечером 6 сентября в столовой, как никогда, было оживленно и весело. Причину хорошего настроения объясняла написанная «Молния»: «Девушки!!! Умницы! За день убрано 3,6 га. Парни! Эх, орлы — не парни!»

«Орлы» — это Володя Гарбуз, Володя Тюменцев, Анатолий Суворов, Александр Вшивков — одним словом, все девять парней, работающих на погрузке и выгрузке картофеля.

Итак, старт взят. Но скоро ли финиш? Все понимают, что это зависит от темпа работ. И очень обидно бывает, когда мешают вынужденные простои. Через день после всеобщего ликования бодрую «Молнию» сменила другая, но уже противоположного содержания: «Сделано 2 гектара. Винаваты в простое управляющий и техника. Отомстим завтра и выдадим 5 гектаров! Око за око, зуб за зуб!»

Я узнал позднее, что на следующий день «месь» была осуществлена. Там, где было 5 гектаров картофеля, осталось чистое поле. И лишь следы от сапог свидетельствовали о том, что еще вчера здесь кипела жаркая трудовая баталия.

Г. ТКАЧЕВ.

## По новым адресам

Сегодня впервые почтальон принес нам письма. На конверте: «Деревня Ключики, совхоз «Артимейковский», Красноуфимский район». А дальше—фамилия квартирной хозяйки.

Нас здесь семьдесят. Гектаров тоже семьдесят. Но если первая цифра постоянная, то вторая с каждым днем идет на убыль. За 4 дня убрано 15 гектаров картофеля, свезено в овощехранилище 76 тонн клубней.

Раз, два... Хорош! Кузов машины покачулся. На грязных лицах грузчиков—дорожки от пота. Мешок картофеля весит 67—70 кг. Трудно подсчитать, сколько их закинуто в машину за 10 часов работы. В счет идут только тонны.

— Не так тяжело, если ты хорошо «заправлен». Вот мяска бы побольше... — мечтательно говорит Валерий Кузнецов.

На месяце немножко экономим. Ведь в столовой все время в глаза бьет плакат: «Помните: чрево у одних ужасно!!! Карл XII Непобедимый был вегетарианцем. И если он проиграл Петру Первому, так только потому, что изменил своему обычаю». А кто же хочет быть «битым Карлом XII»?

Я бы не сказал, что на поле все время раздаются шутки и песни. Все понимают: пока погода отличная, нужно сделать в эти дни как можно больше. А будут дожди—темпы снизятся.

### ЗАРЯДКА БОДРОСТЬЮ

Позади еще один напряженный рабочий день. Химики-второкурсники решили провести его в осеннем лесу.

Когда темнота заволокла все окружающее, на поляне вблизи Уфы вспыхнул костер. А вместе с ним тишину разбудила задорная студенческая песня:

«Все выше, и выше, и выше  
К вершинам наук мы идем.  
И если в пути  
не собьемся,  
То значит—получим  
диплом».

Долго еще в лесу раздавался звон гитары.  
Чиганы.

В 9 часов вечера трудно найти дома наших грузчиков. Сразу же после ужина Валерий Нуждин, Валерий Кузнецов и другие ребята идут выпускать стенную газету. А остальные — «отрачивают глаз на биллиарде».

Многих вечерами можно увидеть в помещении столовой. Перед сном разминают в твисте усталые спины, кисти, ноги. Говорят, что помогает...

Через пять минут будут вынимать письма из единственного почтового ящика. А письма родных и друзей — это стимул хорошего настроения.

Впрочем, ребята и так настроены оптимистически. Не удем, пока не справимся с заданием!

Сергей РЯБОВ,  
командир отряда  
студентов-журналистов.  
Совхоз Артимейковский.



На сортировке картофеля самое главное — острый глаз и ловкие руки. Именно этими качествами обладает студентка I курса филологического факультета Валентина Мушегова.

15 сентября Вале исполнилось 20 лет. Подруги от всего сердца поздравляли ее с днем рождения.



### Студенты шутят

Рисунки  
Г. ТКАЧЕВА.



## Часы идут не в ногу

РЕПЛИКА

Речь пойдет о звонке. Обыкновенном, электрическом.

Звонок организует человека. Это признают все: и студенты, и преподаватели. Но почему же до сих пор в главном (!) учебном здании УрГУ молчит наш «вечерний колокол»?

«Будет сделано,—говорят нам,—и вообще обещанного три года ждут. К тому же есть ведь часы в университете, смотрите сами, люди грамотные».

Да, действительно, богато наше здание всеми благами, но главное (предмет зависти всех «инозданников») — часы в каждой аудитории. Ну, что ж, попробуем по часам.

Итак, утром вы приходите в университет, но, бросив взгляд на входные часы, застываете в недоумении: по вашим часам до занятий осталось еще минуты 3, а по этим оказывается, что вы уже опоздали на целых 5. Не успев раздеться, вы влета-

те в аудиторию и... растерянно застываете на месте: часы говорят, что еще 10 минут можно было спокойно гулять. Правда, преподаватель приходит через 7 (на кафедре — свои часы). Затем договариваемся, по каким часам делать перерыв (в нашей аудитории их 2, правда, они идут «не в ногу» минут этак на 10, но это ничего, мы приспосабливаемся).

После перерыва в течение 5—10 минут стекается народ на лекцию. И преподаватели ждут, ведь они тоже понимают, что у входа часы одни, в коридоре — другие, в профкоме — третьи, в комитете — четвертые, в столовой — пятые и на кафедре — свои.

А звонка все нет. Хотя он всем нужен. Очень.

Г. БЕЛОБОРОВОДА,  
студентка V курса  
филологического факультета.

# Качество — главное

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

почему нас очень ободряет тот факт, что в Постановлении партии и правительства большое место отводится вопросам укрепления материальной базы высшей школы. Мы надеемся, в частности, что улучшится положение химического факультета, решится вопрос о специальном учебно-лабораторном корпусе для гуманитарных факультетов, а также о новых жилых площадях для сотрудников и студентов университета.

Мы целиком присоединяемся к выводам о том, что подготовка специалистов с отрывом от производства имеет коренные преимущества как по качеству знаний, так и по экономическим соображениям. Пока у нас соотношение дневного и заочного обучения в целом по университету и по ряду факультетов явно в пользу заочного отделения. Так, на экономическом факультете сегодня 314 студентов участвую с отрывом от производства, а заочно — более 1,5 тысяч. Такая же картина на историческом (235 и 660), журналистском (235 и 539), филологическом (314 и 627)

факультетах. Мы за дальнейшее развитие сети дневного обучения.

Не может не радовать нас и тот раздел Постановления, где говорится о дальнейшей демократизации работы вузов, расширении прав их руководителей. Это очень важно и своевременно. В самом деле, сейчас продолжается мелочная регламентация жизни вузов со стороны союзного и республиканского министерств. Достаточно сказать, что без разрешения министерства ректор не может принять ни одного, даже очень способного и нужного университета студента сверх определенного плана. Или, к примеру, надо спроектировать и построить биостанцию либо спортивно-оздоровительный лагерь. И здесь не обойдешь московские инстанции, хотя бы и имелись средства.

Особое внимание (и это глубоко справедливо) Постановление обращает на повышение уровня всей идейно-воспитательной работы со студентами и сотрудниками, на повышение уровня преподавания общественных наук, укрепление кафедр общественных

наук высококвалифицированными преподавателями. Эта задача — актуальна и для наших кафедр.

В Постановлении прозвучало и название Уральского государственного университета. Именно нам поручается организация института повышения квалификации преподавателей общественных наук по типу тех двух, которые уже функционируют в Москве и Киеве. Безусловно, это (как мы знаем из опыта 50-х годов) нелегкая задача. Она потребует напряженной работы большого коллектива сотрудников и преподавателей, особенно кафедр общественных наук. Но, используя имеющийся у нас определенный опыт и необходимую помощь в учебных и жилых помещениях, мы справимся с порученным нам делом.

В Постановлении выдвигается вопрос о большой работе по повышению квалификации преподавателей всех дисциплин.

В новых условиях необходимо выяснить и проанализировать, насколько рационально используется учебное время студентов и рабочее время преподавателей, точно определить, пра-

вильно ли распределение часов по видам занятий. Таким образом, мы должны вплотную заняться внедрением научной организации труда и в учебный процесс. Большие надежды мы возлагаем в этой связи на рекомендации секции НОТ для высшей школы на предстоящей межвузовской экономической конференции.

Серьезная работа предстоит нашим партийным организациям. В ближайшее время меры по дальнейшей демократизации работы вузов будут определены. В этих условиях должна еще более усилиться роль партийных организаций факультетов, их влияние на учебный процесс, на все стороны жизни своих коллективов.

Идя навстречу 50-летию Советской власти и 50-летию нашего вуза, основанного в 1920 году по ленинскому декрету, коллектив университета будет настойчиво работать над реализацией решений Коммунистической партии и Советского правительства.

Н. В. ЕФРЕМЕНКОВ,  
и. о. ректора, доцент,  
В. М. КАЛУГИН,  
секретарь парткома.

## УРА ШТУКАТУРКАМ!

Есть такой поселок —  
Зеленый



Через полмесяца линия фронта работ тянулась на сотни верст. Из Зеленого уезжали почти ежедневно четыре-пять групп по несколько человек. Часто составы этих бригад и места их работы менялись.

Вот только бригада штукатуров Жени Кунина, студента-дипломника стройфака УПИ, всегда была постоянной: девушки из университета и подсобники Валерий Попов и Саша Крюков.

Что и говорить, бригада — самая веселая, шумная, но и работающая. Ведь не зря все девушки получили по два подарка-премии: от совхоза и штаба отряда!

Бригадир — тот действительно «добывал» будущие строчки, схемы и выводы для своего диплома: копал глину, месил ее, когда у кого-либо из девушек ноги уже вконец «отказывались», затирал стены. Он и Валера Попов — единственные, кто работал в бригаде настоящим штукатурным инструментом.

А остальные «ляпали». Маргита Шамей, Валя Легкова и Таня Милаева с таким производством уже были знакомы с прошлого года. Не больше одного дня понадобилось Л. Шмаковой, Т. Пошлиной и М. Тутыниной, чтобы научиться этому поистине древнему ремеслу.

Все было опять просто, как саман. Прямо в ста-

рых ямах, оставшихся после кладки, месили ту же глину, только добавляли опилки. Вот и все. А потом, как говорили девчата, «встанешь в позу и мечи». Черпали и кидали раствор прямо руками, кто одной, а кто и двумя.

Тоже трудно: уставала нагибаться и выпрямляться целый день спина, трескалась кожа рук и ног от глины.

Но у девушек тяжесть работы была как-то незаметна: то задорно посмеются над бригадиром, который все мечтает поработать мастерком и соколком, то перебросятся шуткой с каменщиками, то песню начнут про «глину, глину» и «счастливую Марину».

А штукатурка сохла, трескалась. Решили затирать с цементом. Сделали пробные

квадраты — красиво, прочно, но...

— Во сколько же обойдется нам такая затирка? — спросил прораб совхоза.

Затерали опять жидкой глиной. Изюм всех сил и со всем старанием. Отгладили, отутюжили стены голыми руками: в рукавицах неудобно, да и рвались они быстро.

Правда, опять руки... Руки отказали всем в один день, когда затерли внутренние стены первого дома цементным раствором. Их разбело.

У девушек в комнате был взятый с собой патефон. Вечерами, когда вместе с нами засыпал Зеленый, по общепринятому тихо кралась песня «Море зовет». Часто она уже смолкала, а патефон все потрескивал, поскрипывал, пока не кончался.



ся завод: девушки спали...

Но были и песни — на всю степь под августовским звездопадом у бесноватого костра. И какие песни! Были и концерты — импровизированные, по ходу дела, и настоящие, с промом аплодисментов и смехом местных мальчишек.

В предпоследний день, когда ребята-добровольцы, каждый с красным бантом на шее, уехали до обеда закончить засыпку на крыше последней кошары, Маргита, Таня и Валя ездил по всем объектам. Прощаться. И каждый раз, издали завидев дом или кошару, кричали: «Ура нам, штукатуркам!»

А. ШАРАПОВ.

На снимке: студенческий отряд «Оптимист» с завоеванным на целине Красным знаменем. Слева — командир отряда Роберт Исмаилов и комиссар Людмила Шмакова.

Фото Н. ГОРЕЛЫШЕВА.

Идет пополнение комсомольского племени УрГУ. Секретарь комитета комсомола Л. Миронова и член комитета М. Перельштейн ставят на учет студенток I курса математико-механического факультета Л. Марковцеву и Т. Парасенко. Фото Г. БЕЛОБОРОВОЙ.

И. о. редактора  
И. И. ГРИБУШИН.